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Aufgabe 1 (Stetigkeit). Man definiere f : R→ R durch

f(x) =

{
x · sin

(
1
x

)
falls 0 < x < 1

π ,

0 falls x ≤ 0 oder x ≥ 1
π .

Zeigen Sie:

(a) f ist stetig.

(b) f ist nicht von beschränkter Variation.

Aufgabe 2 (Konvexität und Hölder). (a) Seien x1, . . . , xn und λ1, . . . , λn positive reelle Zahlen. Weiter sei
λ1 + . . .+ λn = 1. Zeigen Sie, dass

xλ1
1 · · ·xλn

n ≤ λ1x1 + . . .+ λnxn.

(b) Seien a1, b1, a2, b2 . . . , an, bn positive reelle Zahlen, und seien p, q > 1 mit 1
p + 1

q = 1. Zeigen Sie

n∑
k=1

akbk ≤
( n∑
k=1

apk

)1/p( n∑
k=1

bqk

)1/q
.

Aufgabe 3 (Riemannsche Summen). Sei k0, k ∈ N mit k ≥ k0, und seien a, b ∈ Yk0 mit a < b <∞.
Seien f, g : R→ R die Funktionen

f(x) = x und g(x) = x2.

Berechnen Sie:

(a) Lk(f, a, b) und Lk(g, a, b).

(b) Uk(f, a, b) und Uk(g, a, b).

(c)
∫ b
a
xdx und

∫ b
a
x2dx, indem Sie die Integrale explizit als Grenzwerte geeigneter Riemannscher Summen

berechnen.

Aufgabe 4 (Eine geometrische Ungleichung). Sei ∆ ein Dreieck in der Ebene mit Flächeninhalt A > 0.
Zeigen Sie, dass ∆ zwei Seiten mit Längen `1 und `2 enthält, so dass

`1 · `2 ≥
4√
3
A.
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